

Логичность речи

Это коммуникативное качество, предполагающее умение последовательно, непротиворечиво и аргументированно оформлять выражаемое содержание.

Логичность характеризует речь со стороны ее содержания и формируется на основе связи речи с действительностью и мышлением. Можно говорить о двух видах логичности: предметной и понятийной.

Предметная логичность заключается в соответствии семантических связей и отношений единиц языка и речи связям и отношениям предметов и явлений в реальной действительности.

Понятийная логичность — это адекватное отражение структуры мысли и ее развития в смысловых связях компонентов речи.

Экстралингвистические условия логичности речи

- Первое условие — умение логично мыслить; известный афоризм гласит: ***"Кто ясно мыслит — ясно излагает"***. Каждый акт мышления должен соответствовать основным законам логики:

закону тождества,

закону противоречия,

закону исключенного третьего,

закону достаточного основания.

Закон тождества

- Последовательность развития мысли, ее определенность (однозначность, ясность, устойчивость ее содержания) достигаются благодаря соблюдению **логического закона тождества**, согласно которому **каждая мысль в пределах одного рассуждения, одного доказательства, одной теории должна оставаться неизменной, сохранять одно и то же содержание.**

Сам предмет мысли или наши знания о нем могут изменяться. Однако в процессе рассуждения одно знание о предмете не должно подменяться другим, в противном случае рассуждение становится беспредметным, неконкретным.

- Нарушение закона тождества приводит к такой **логической ошибке**, как **подмена тезиса**, подмена обсуждаемой темы другой, несоответствие аргументов доказательства тезису, т.е. положению, которое доказывается, обосновывается.

Закон противоречия

- Непротиворечивость мышления обеспечивается благодаря соблюдению ***закона противоречия*** (непротиворечия), в соответствии с которым два взаимоисключающих суждения об одном и том же предмете, взятом в одно и то же время и в одном и том же отношении, не могут быть одновременно истинными.
- Истинными являются суждения, которые соответствуют действительности.

Закон исключённого третьего

- Из двух противоречащих суждений одно должно быть истинным, а другое ложным и не может быть третьего суждения, истинного по отношению к тому же предмету в то же самое время. Этот закон распространяется **только на противоречащие суждения**, т.е. суждения, отрицающие друг друга.
- Данный закон направлен против непоследовательности, противоречивости рассуждений.

Закон достаточного основания

- Всякая правильная **мысль должна быть аргументирована**; чтобы признать суждение о предмете истинным, должны быть указаны **достаточные основания**. Главным инструментом мышления в данном случае являются умозаключения, реализующиеся в таких мыслительных операциях, как **анализ, синтез, аналогия, дедукция, индукция**. Соблюдение этого закона обеспечивает доказательность и обоснованность рассуждений.

Лингвистические условия логичности речи

- Собственно лингвистическим условием логичности речи является **овладение логикой изложения**. Структурной предпосылкой логичного изложения мысли служит **правильная сочетаемость (синтагматика) элементов языка на лексико-семантическом, морфологическом и синтаксическом уровнях**.

Логичность изложения проявляется в точности употребления слов и словосочетаний, в правильном построении предложений и связного текста в целом, т.е. тесно связана с точностью и правильностью речи, опирается на них.

Нарушения логичности речи

1. При неправильном употреблении в речи омонимов и многозначных слов может возникнуть одна из наиболее распространенных логических ошибок — двусмысленность в понимании высказывания (амфиболия):

Защитник устало опустился на скамью (игрок защиты или тот, кто ограждает кого-, что-либо от посягательств, нападения и т.д.?).

2. Неверное словоупотребление, обусловленное плохим или недостаточным знанием действительности, является причиной не различения понятий (подмены понятий, неоправданного их расширения или сужения, употребления видового понятия вместо родового и наоборот):

Самые высокие надои молока получали от животных, отелившихся весной (видовое понятие корова заменено родовым животное)

3. Немотивированный пропуск слов:

Язык Катерины — самый яркий из всех действующих лиц "Грозы" (неоправданный эллипсис приводит к сопоставлению несопоставимых понятий: язык сопоставляется с действующими лицами).

4. Речевая избыточность:

Имя Тамары Ивановны пользуется большим авторитетом среди студентов (авторитетом пользуется не имя, а сама Тамара Ивановна).

Нарушения логичности речи

- Логичность речи связана не только с лексическим уровнем языковой системы, но и с **синтаксической организацией высказывания**; она зависит от правильного построения предложений и связного текста в целом. Для логичной речи характерно такое расположение слов, предложений и их частей, которое дает возможность строго последовательно усваивать выражаемую мысль, не допускает несоответствия, противоречия в ее языковом оформлении.
- Определенные логические требования должны соблюдаться при **построении предложений с однородными членами**. В качестве однородных могут объединяться слова, которые обозначают понятия, являющиеся частными, видовыми по отношению к общему для них родовому понятию. При этом необходимо соблюдать требование единого основания при выделении их как видовых.
- Не могут объединяться в качестве однородных членов слова, обозначающие **несоотносимые понятия**: *рассказывать о ветеранах труда и школьном музее, интерес к путешествиям и птицам*;
- Нельзя объединить как однородные члены предложения слова, выражающие **пересекающиеся понятия**: *родители и взрослые, юноши и молодежь, дети и школьники*. Однако некоторые сочетания, вопреки правилам логики, закрепились в языке как нормативные: *пионеры и школьники, фестиваль молодежи и студентов, искусство и литература* и др.